

健康是快乐人生的基石

□朱乃洲



十几年前，我还是一个身强力壮的青年，平时只知道干活多挣钱，根本不关心身体方面的事情。

有一天深夜，我突然感觉一阵剧痛，疼痛的位置在右脚。那种剧痛的感觉无法形容，我坐立不安，不知把脚放到什么地方才好。好不容易熬到天亮，我急忙叫家人到村卫生室拿了些止痛药吃。几个小时后，我脚上的疼痛渐渐

减轻了。休息了两天，一切恢复正常。当时，我以为是自己不小心扭伤了脚，没把它当回事。

让我没想到的是，这次疼痛没到一个月，我右脚再次发生剧痛。我感到莫名其妙，但以为是旧伤复发，吃了几天止痛药就好了。为了防止脚再痛，我特地买了很多治疗跌打损伤的药物吃，想彻底治愈疼痛。

时间一晃又过了一个月。有

一天，我到一位亲戚家喝喜酒，也许是心情好，中午大吃大喝了一顿，回到家后我倒头就睡。谁知当天夜里，我突然从剧痛中醒来，这次不但脚疼，而且左胳膊肘关节也疼了，疼得我衣服都无法穿。这次疼痛相当严重，疼痛的部位又红又肿，几乎失去了行动的功能。为了尽快止痛，我又吃药又打针，但还是煎熬了一个星期的时间，疼痛才停止。

这次的疼痛，让我感到不安，隐约觉得自己得了什么怪病，于是去了县里的医院。医生仔细问了我的病情，看了疼痛的部位，判断我得了痛风。经过抽血检测，我体内有一种叫尿酸的物质，超过正常值50多个单位，它是产生痛风的罪魁祸首。医生警告我，痛风是一种很难治愈的疾病，而且会越来越严重，甚至还能引起心、肾等内脏疾病。治疗这种病最重要的是改变不良的饮食习惯，降低血液中尿酸的含量。医生还对我的日常生活提出了许多建议：不饮酒，不吃海鲜，不吃辛辣的食物，少吃各种肉类，多吃水果蔬菜，尽量控制体重。

从医院回来，我对家人信誓旦旦地保证今后不喝酒不吸烟了。可是陋习难改，还没坚持两三天，我又把烟酒买回来了。看到家人吃鱼吃肉，我也照吃不误。尤其是我最爱吃的辣椒炒肉丝，怎么能不吃呢？但正因为这样，痛风接二连三地发作，每一次疼痛的时间也越来越长，止痛药的效果越来越不明显。这让我真的害怕了。我想，如果有一天我瘫痪不起，过着生不如死的日子，活在世上还有什么意义呢？还有，如果我真的失去了劳动能力，不仅给家庭带来沉重的负担，老婆和孩子又怎么生活？思前想后，我感到不能不重视自己的疾病了，暗暗下决心要同疾病做斗争。

俗话说，无病一生轻。自从我渐渐地好转后，做什么事都精神抖擞，轻轻松松。经历过痛苦和喜悦，我深刻感受到身体健康是多么重要的事，它真正是幸福的源泉。我们每一个人都应该重视自己的身体，养成良好的生活习惯，每天都健康地工作学习，这不仅是对自己负责，更是对家庭和亲人负责。总之一句话，有好的身体，自己快乐，家人更快乐。

医务工作中的“三心一意”

□ 马欢

■ 身边的哲理

都说医务人员对待工作应该做到一心一意，一丝不苟，但是，我想来说说医务工作中不一样的“三心二意”。

第一“心”：天使之心，包括细心、爱心与耐心。医务工作十分繁琐，每一项制度的建立都离不开检查与核对。但是，琐碎的医务工作更能培养良好的心态、习惯与毅力！每一件事情，从执行到操作再到反馈，医务人员要用自己的热情、渊博的专业知识、精湛的技术，去对待。对于患者及其家属，要用语重心长的话语去安慰、去服务。即便如此，有时还会有人不理解、还会有人埋怨。但是，我们不能因此而放弃，还要一遍遍地去解释、一次次地去沟通、一句句地进行安抚。这是为了让天使之心做得更好更棒！

第二“心”：信任之心，包括放心、舒心与安心。用心努力与付出，则会收获患者及其家属的肯定与赞扬。我身边有一名身材娇小却潜力无穷的护士，她担任科室责任护士时，用她的朴实、真诚、开朗，让产妇及其家属对她竖起了拇指。很多患者更是在出院时写了真诚的感谢信。她结合自己的工作，用音乐分娩技术，陪伴着一个个产妇平安顺利地度过了分娩期，完成了由“准妈妈”到“真妈妈”的变身。

第三“心”：品质之心，包括真心、好心与善心。我身边的一位医务人员，在得知自己分管的患者未带够住院押金时，第一时间取出自己的工资——3000元钱交给其家属，让其放心治疗。这种精神让患者及其家属感动，也值得我们学习与点赞。

说完“三心”，再来谈“二意”。“二意”则来自于医务工作中的“创意”与家属对医务工作的“满意”。我们要针对患者就医问题积极开展创新，为患者及家属提供更多便利。比如，随着创新护理模式，护理质量得到提升，护理技术更加精准，护理工作满意度也会逐年增高，大家对护理工作的认可度、信任度也会逐年提升。

用“三心二意”鞭策自己，惊醒自己，提升自己，突破自己，具有“三心”，兼备“二意”。这应当成为我们的目标追求。

(作者供职于荥阳市妇幼保健院)

■ 心声

微笑服务

□汪佩佩

微笑是一种无声的语言，它是沟通的开端，只要你轻轻一笑，就胜过万语千言。

“微笑服务”更是一种特殊的情绪语言，是服务工作的润滑剂。很多时候，它可以代替语言，让患者产生良好的印象。

我们在消除疾病，为人类健康而努力。但是，花团锦簇的空间，有时也长有蒺藜，我们总是以一种独特的方式让自己更适合这个角色。

入院时，天使会微笑地对患者说：“有什么需要帮忙的吗？”因为那张和蔼可亲的脸庞，让患者消除了对环境的陌生感、对医院的恐惧。入院治疗时，病房的天使会给你一个安慰的笑容，让您消除对疾病的恐惧，树立对抗疾病的信心。

微笑能改善护患关系。护患交往是一种人际关系在特殊环境中的具体体现，护患间存在着彼此依存的关系。护理计划的实施与患者的配合是相辅相成的，护理计划的实施依赖于患者的合作，患者的每项护理则需要

护士的指导、实施。有的护士在与患者交往中往往居高临下，忽略了护患间可贵的友好平等关系。

微笑，作为一种非语言的沟通方式，洋溢出富有内容的情感。这种真挚的情感交流更容易促进护患和谐。

在护理过程中，我们对患者给予亲切、关怀、体贴、爱护，以及耐心、负责的护理服务，患者对护理人员表示尊敬、赞扬、感谢、谅解等，都是交互关系。我想，一个护士应在和患者的交往中，适时地报以微笑，以表示对患者合作的满意之情，这既有利于建立护患良好互动，也有利于提高护理人员的工作效率。

护理人员在和不同的患者交往中，有时难免会出现冲突。但作为医护人员，应有意识地避免、减少并消除有害冲突，微笑可使医患气氛得以缓和；这样既有利于患者消除对抗心理，避免冲突加剧，更能让患者对医护人员表示理解、谅解，改变原有的态度。

(作者供职于郑州中康医院)

母亲生病了，我们送她去医院。医生说母亲得住院。

夜晚，我一个人陪着母亲。母亲人缘好，前来看望母亲的人很多，有邻居，也有母亲的同事、朋友，还有亲戚。

我们这里有习俗，看望患者得带点儿礼品。邻居、朋友带来的慰问品很实用，如牛乳、水果之类，母亲在医院就可以吃。我家的亲戚却不同，大都给些钱，多则一两千元，少则三四百元。这是礼尚往来，亲戚住院时，母亲也是送钱的。二姨送给母亲1000元。可她住院时，母亲送了2000元。母亲说，不要太看重数量，二姨困难，只要有心意就行。

晚上11时，我表哥来了。我姑父去世早，姑母半残，表哥家庭生活很困难，他读大学的学费是我母亲给的。工作后，他坚持还母亲的钱。虽然母亲不肯收，但他坚持到还完为止。他现在可是个白领，工资好几千元。他提了很多东西来看母亲。临走前，他吞吞吐吐对母亲说：“舅妈，我最近要买房，没钱送您了。”母亲看了看他说：“没关系，谁都有不方便的时候。”表哥见母亲这么一说，脸上立即有了笑容，说：“那，时间不早了，我走了。”母亲说：“好，不过，你把你提来的东西带回去吧。你看看，我病房里堆满了这些东西，我也吃不完。”表哥有点儿迟疑不决了。母亲说：“提回去吧，我吃了那么多，放在这里也是浪费。”表哥听后，提着他拿来的東西，走了。

母亲苦笑一下，说：“你这个表哥啊，怎这样的不懂俗。不送钱就算了，怎还把拿来的东西都提回去。”

我说：“妈，东西不是您叫他拿回去的吗？”母亲说：“你这孩子，都有儿女了，怎么也不懂事呢？咱们这里，收礼时一般都要说几句客套话，送给患者的东西，怎么人家叫你拿回去你就拿回去呢？我跟你表哥说的那些话，也跟我的同事、朋友、邻居说过，他们哪个把提来的东西拿回去？”母亲的话，一下子惊醒了我，我也不太懂这些道理。

母亲又说：“何况，你表哥跟他们不同，我们是亲戚，更亲一层，不然，他读大学时，我们怎么会给他拿学费？你以为他后来把学费还完了，亲情债就还完了？亲情不是江湖，欠你的还完了就没事了。亲情是没债的，他要是再有难，咱们还得帮。”

从医院出来，我感到，接受父母的教育，在特殊的环境下，我的体会更深。父母永远是老师。



秋润

吴思强/摄

■ 烟云世间

红薯伴着我成长

□刘传俊

深秋，阳光普照，我家的后院里，急于栽种白菜的老父亲，看着几株仍蓬蓬勃勃的红薯秧对我说：“刨了吧。”我把红薯刨出来时，看到了一个个红中泛白的薯块，往事不停地在眼前闪烁。

上世纪六七十年代，我家屋后是个很大的养牛场，除冬季外，生产队的耕牛都拴在那里过夜。一天晚上突然下起了巴雨，隔壁丁六爷晾晒的牛粪（牛粪垫在红薯池底下易于催母薯早发旺芽。如被雨淋，会减弱能量）可遭殃了。他扯着嗓门喊叫：“快起来拢牛粪呀，下雨了！”听到呼喊，奶奶叫醒了熟睡中的叔叔和我。

傍晚，劳累了一天的社员们，收工后还要将分得的红薯切成薯干。由于天黑还要“抢占”有利地形，大人们挑着重担步履蹒跚着喊着娃子，娃子们用渴盼的声音喊着大人。在那时，人们只能靠喊声分辨着自家人和方位。第二天晚上记工分，丁六爷非要队长给我们多记工分不可。他说：“每人记十分也不亏！”最终，被叔叔和我婉言谢绝了。

红薯池里的红薯经过精心培育，慢慢地发芽了，长大了，到了

能下地的时候了。社员们每天从中拔一部分肥实粗壮的，栽种到已整理好的土地里。男人们在池塘和田地之间不停穿梭，女人和孩子们又是往红薯根部施农家肥又是封土，这时截下的叫芽子红薯。芽子红薯淀粉多，可切干保存，也可磨粉做粉条。

栽上红薯苗后，社员们要不停地顶着火辣辣的太阳去锄地薅草。尤其是雨后，我们还要抓紧去翻红薯秧，以免须蔓扎到地里影响产量。日复一日，收获芽子红薯的日子到了。早晨，生产队里的钟声响起，社员们便扛上工具走向田野。

傍晚，劳累了一天的社员们，收工后还要将分得的红薯切成薯干。由于天黑还要“抢占”有利地形，大人们挑着重担步履蹒跚着喊着娃子，娃子们用渴盼的声音喊着大人。在那时，人们只能靠喊声分辨着自家人和方位。第二天晚上记工分，丁六爷非要队长给我们多记工分不可。他说：“每人记十分也不亏！”最终，被叔叔和我婉言谢绝了。

红薯池里的红薯经过精心培育，慢慢地发芽了，长大了，到了

霜降前后，是刨秧子红薯的时候。我们队里十多个跟我年龄相仿的学生的任务是割红薯秧，男人们刨红薯，摘红薯是妇女们的活儿。我们用镰刀先将秧子割掉，然后像卷地毯一样，割一段卷一截，一直能从地头割到那头。放下镰刀，我躺在潮湿的红薯秧上，仰望着白云朵朵的蓝天，闻着扑鼻的红薯秧的清香，歇一歇累酸了的腰部。阴雨天，母亲坐在用玉米皮编的蒲团上去拧带泥的冰凉的红薯。刚出土的红薯，如同母亲的脸颊般好看。

有了红薯，母亲的饭就好做了。她用红薯丝贴饼或蒸干饭，蒸红薯，蒸红薯面窝头，烧红薯茶，到生产队粉坊屋里打过滤了的粉浆水下面条，在锅灶里烧的红薯焦黄可口，味道鲜美无比……那时，我们一日三餐都离不开红薯；一年到头，天天都有红薯相随。我上小学和初中时，放了学，到灶火抓个熟红薯或红薯面窝头就下地了。后来到离家五六公里的高中上学，中午用尼龙网兜装几个红薯一蒸，便是一顿美餐。每逢走近绿树掩映的炊烟袅袅的村庄，我都仿佛闻到扑鼻的红薯的甜香。

十多岁的我，也曾在生产队刨过的红薯地里摸过红薯。顺着红薯筋越摸越粗的，肯定能找着个大的，让我兴奋异常；越摸越细的，我会大失所望。偶尔碰上一大串，我能激动好一阵子。摸红薯时，我也曾被队长追得脱了鞋，冒着初冬的浓雾，踩着又湿又凉的田埂逃走，吓得胆战心惊。一次和伙伴对着镐铲上面硬邦邦的黄胶泥时，一不留神被对方的镐铲破了我左手中指的指甲处，如今长出来的指甲仍是分离，记下了我的童年往事。

(作者供职于郑州市骨科医院)



(作者供职于郑州市骨科医院)

■ 诗歌

白衣天使的心愿

□吴原启

大地的幸福是生态园
天空的幸福是一身蓝
鸟儿的幸福是在空中游玩
病员的幸福是有你在身边
你把杏林之歌唱响
心中有爱
大爱无言

两只回春妙手
治病救人炼就灵丹
汗水融入爱的港湾
你多少次牺牲个人的自由
扬起爱的帆帆
患者满意是你最大的心愿

田野的幸福是生态园
海洋的幸福是一身蓝
鱼儿的幸福是在水中游玩
病员的幸福是有你在身边
你把生命之光点亮
心中有爱
大爱无言

两只回春妙手
救死扶伤责任承担
汗水融入爱的港湾
你多少次难与亲人团圆
饱蘸爱的墨汁
医患同书最美的诗篇

(作者供职于西平县人民医院)

征稿啦！

本版以弘扬积极向上的卫生文化为己任，诚邀您投稿。

征稿栏目：《影视天地》《医者手记》《身边的哲理》《阅读》《书法》《画作》。

征稿要求：文章主题突出，形式灵活多变（散文、小说、诗歌、笑话等），语言生动活泼，字数在900字以内。

投稿邮箱：373204706@qq.com

联系电话：(0371)85967002

本报图片均为资料图片